

2017年10月
星期五 13日
丁酉年八月廿四

第335期

周刊

ZHENJIANGDAILY
镇江报业传媒集团出版

Tel:0511-85010056
本报网址:<http://www.jsw.com.cn>

一面是“天使”，一面是“魔鬼” 电梯安全，高楼时代的必修课

通讯员 卞亚婷 本报记者 胡冰心

上半年市区接到困梯求助 432 起



近年来，随着经济的发展，城市里建筑物的“个子”也越长越高，电梯数量逐年递增。不只是星级酒店宾馆和城市综合体、写字楼，就连普通的居民楼也不甘落后地纷纷跃上了二三十层的高度。城市充满活力地长高、发展，将镇江人带入了更加现代化的生活，市民在体验着更多方便快捷时尚的生活方式和乐趣的同时，长高后的城市也带来了不少烦恼和难题，其中重要一点就是——楼高了，越来越多的电梯除了有服务大众的“天使面孔”，还有让人畏惧的“魔鬼面孔”：停电后的电梯失去动力，望着高高的大楼爬上去真是件辛苦的差事；电梯运行中突然发生各种故障更让人不寒而栗。

目前市区电梯数量如何？发生困梯后该如何应对？小区电梯多久维保一次？带着相关问题，记者展开走访。

记者从市质监局了解到，2015 年我市启动了 96333 镇江市区电梯困人应急救援平台，并定期就行通报一段时间以来全市电梯的运行情况。市质监局特种设备安全监察处的邹璟告诉记者，2017年上半年，市区（含丹徒区、镇江新区）纳入 96333 平台的电梯数量为 9224 台，上半年共接到市民困梯求助电话 432 起，开展现场救援 340 次，解救被困人员 710 人，救援人员到达现场平均用时 16 分钟。今年上半年，困人故障发生率较去年同期下降 19.25%，发生困梯故障的电梯共 295 台，涉及困梯的使用单位有 124 家。说起这些，邹璟如数家珍，他介绍，按照使用场所性质分，住宅小区发生困人故障 238 起，总困梯数的 70%；商场等公众聚集场所发生困人故障 48 起，占 14.12%；其他地点占 15.88%。其中，住宅小区仍然是困梯高发地，且困梯占比相较于去年同期上升了 4.1%。

究竟什么原因造成电梯故障频发？记者了解到，根据市质监局的统计显示，发生电梯困人故障的主要原因包括设备故障、外部故障和人为原因，其中，异物卡阻、挡门、超载等在内的人为原因占发生故障总数的 83.12%。

邹璟向记者讲述了去年发生在万达广场的一次困人故障。“那是万达广场的一台电梯，一位保洁人员在运送垃圾的过程中，一根烧烤骨肉相连所用的竹签从垃圾车上掉落了下来，卡在了电梯的门槽里。”他说，当时电梯停在万达广场负二楼，几名刚把车停在停车场的顾客走进这台电梯，门关上后由于门槽有异物卡阻，电梯就停止了运行，顾客也被困电梯。他说，这样的例子不胜枚举，很多电梯困人故障发生后，维保人员在检修的过程中均发现，电梯门槽等部位卡满了装修用的黄沙、话梅核等，“比如电梯的轿厢在垂直的井道里运行，门刀和铁门间的间隙只有 5-10 毫米，一旦有异物卡阻或者轿厢门被撞变形，电梯就运行不起来了。”

江苏镇江安装集团有限公司一名专业电梯维保人员，有 11 年的电梯维保工作经验，目

困梯原因多为人为造成的故障

公司是我市一家老牌的专业电梯维保单位。该公司电梯业务负责人巫文忠告诉记者，目前公司在镇江市区的服务对象有 60 多家，包括机关单位、商场医院、住宅小区等，负责维保的电梯共计 500 多台，有 43 名持有《特种设备作业人员证》的技术工人。“我们一旦接到 96333 平台的报警电话，救援人员会立即出发赶到困梯点展开救援。市区范围内的电话，20 分钟内到达。”

刘俊是江苏镇江安装集团有限公司一名专业电梯维保人员，有 11 年的电梯维保工作经验，目

前负责如意江南小区内的电梯维保工作。“因为如意江南小区是高层住宅，居民密度大加上新小区装修户多，一旦装修建材、垃圾堵塞了轨道或者电梯门，就容易发生故障。”他介绍，也有一些住户会把电动车推进电梯轿厢，这也极易将轿厢门撞变形引发电梯故障，“这么一来，电梯就会‘关人’，停运。其实关人也是一种保护，如果电梯带‘病’运行，岂不更可怕？”

这样的变化，不难理解。简单地说，改革开放 30 多年，中国经济的发展命题一直是迅速实现工业化，社会发展的其他方面也是隐隐对应。工业化最大的特点是什么，就是标准化。映射到人才类型，就是知晓标准答案、践行标准行为。高考指挥棒下，我们的人才培养不就是这个套路吗？但当时代进入了一个新的阶段，当创新成为社会新的驱动力的时候，人才类型的需求也同样有了变化。或许，这就是“别人家的小孩”网红的最根本原因。或许，这就叫接续奋斗的伟大事业，一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。

于是，在新的时代主题刚刚破题的时候，拥有更多资源的群体率先起步，获赞同时亦遭吐槽则能理解。但同处新时代的我们，可能更需要做的是：一、思想，如何跟得上时代的主题；二、行动，临渊羡鱼不如退而结网。

别人家的小孩 火了之后

□ 华翔

本周，一群“别人家的小孩”火了。10 月 9 日，一篇名为《当小学生遇见苏轼》的文章被发表在公众号“清华附小 2012 级 4 班”上。具体内容是，国庆中秋长假，这群孩子完成了以苏轼为主题的小课题研究，提交了 23 份研究报告，主题涉及《大苏轼的旅游品牌价值》《苏轼的朋友圈》《苏轼的心情曲线》《大数据帮你进一步认识苏轼》……火成什么程度，两天时间，文章就刷爆朋友圈，阅读量突破十万+，收获 7000 多个赞。

好奇心让笔者找到文章点了进去。然后，整个人懵圈了。想不到，小学生的世界也可以如此惊艳，感觉自己瞬间被秒成了渣渣。被惊艳的同样包括舆论圈。但或许也是被秒成了渣渣，我们看到了颇多或是隐含愤怒或是稍泛酸意的“反思”。

隐含愤怒的“反思”有一。譬如《用大数据研究苏轼，是激发孩子探索的“点灯教育”》。其文有言：“这才是教育的应有魅力……我们经常说要以启发式教育理念与教育方式去实践教学，但实际上，在当下的教育实践中，启发式教学一直践行有限，依然是提供标准答案的教学方式大行其道。别说是小学阶段，即使在大学课堂，也不乏以标准答案为标准的教学方式。”稍泛酸意的“反思”有二。其一，譬如《当小学生遇见苏轼，一个孩子的教育成本要多少？》《清华附小小学生大数据研究苏轼，成功或许真的需要一个“好爸爸”》。综其所述，无非是这样的“网红”小学生，其拥有的教育背景、教育资源是凡人所不能比的。譬如入学清华附小，首要条件就是“父母有一方为清华大学事业编制教职工（工作证号 S 开头）”。再有，2015 年 7 月清华附小官网显示，学校有特级教师 5 人，硕士生导师 21 人，硕士以上学历 50 余人，博士生导师 1 人，全国模范教师 1 人……于是，有了其二，譬如《用大数据分析苏东坡“别人家的小孩”我们看看就好了》。文中如是说道：“单说 10 万+背后的研究成本乃至教育成本，就是海量的……其他学校可以流口水，但也别有样学样。对那些面临不小的升学压力的孩子来说，‘做研究’只能梦中想想——别想着能兼顾，你没那个时间和精力。”

其实，让学生动手做“课题研究”，我们并不陌生。这种“探究式学习”的教育方式，就是素质教育的一种，在欧美发达国家的中小学教育中，十分普遍。国内早有各式海量的介绍，其优势也早被教育界确认。只不过，那时的国人，表示一下羡慕就完了，教学实践中却少有实施。事实上，就连一些素质教育的先行改革，教育界或有点赞，但家长圈却更多是以“这样搞，孩子以后怎么应对中高考”等理由频频吐槽。包括这次的一些所谓“反思”，也同样带着如是印记。但刷爆朋友圈的新闻事实，却说明，社会对教育方式的思考和教育改革的趋势正在悄然转变。

这样的变化，不难理解。简单地说，改革开放 30 多年，中国经济的发展命题一直是迅速实现工业化，社会发展的其他方面也是隐隐对应。工业化最大的特点是什么，就是标准化。映射到人才类型，就是知晓标准答案、践行标准行为。高考指挥棒下，我们的人才培养不就是这个套路吗？但当时代进入了一个新的阶段，当创新成为社会新的驱动力的时候，人才类型的需求也同样有了变化。或许，这就是“别人家的小孩”网红的最根本原因。或许，这就叫接续奋斗的伟大事业，一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。



被困电梯不用慌，及时拨打 96333

记者在采访中了解到，电梯检验机构每年都会对电梯进行一次检验，而检验之后，电梯运行状态是否保持安全，还与后续维保紧密相关。根据《中华人民共和国特种设备安全法》的规定，电梯的维保必须由电梯制造单位或者取得相关资质许可的安装、改造、修理单位进行。电梯应当至少每 15 日进行一次清洁、润滑、调整和检查。

“电梯日常维护保养质量和工作人员责任心也有很大

关系。”巫文忠介绍说，电梯日常保养，包括机油检查、门上垃圾清理、门位置调整、井道检查等 30 多项内容，工作人员仔细点，检查保养到位，能让电梯保持好的工作状态。

邹璟提醒，市民遇到电梯故障，应立即用电梯内的紧急报警装置与电梯使用单位联系，或拨打 96333 求助，并保持镇静，等待外部救援。如果报警无效，可隔一会儿再次报警。切忌自行采取扒门、攀爬等方式离开轿厢，以防电梯突

然启动。很多人被困电梯后认为空气不流通，感觉到呼吸障碍，其实是心理作用。电梯轿厢看起来是密封的，其实有几处通风口，包括轿厢顶部有通风机、底面有通风孔。即使在停电情况下，通风机不工作，底部通风足以保障被困者的呼吸，不会对被困者造成生命危险。

发生电梯关人事件后，被困人员也许会担心电梯会掉落到底层。其实，电梯是特种设备中自动化程度最高的机

械，一根钢丝绳就足以承担整个电梯轿厢的重量，而一部合格的电梯有五六根钢丝绳，还有限速器和安全钳等安全部件。所以，电梯掉落伤人事件的发生概率极低。

电梯安全事关每一个人的生命安全。需要管理部门的多重安全保障机制，需要从业人员的高度责任心，也需要广大市民的爱护、正确乘用电梯，维护安全是大家共同的责任。

明清镇江进士中的
四书文名家

→10 版

勉旃后学铸文心
——略述夏丏尊《文心》《文章作法》等

→11 版

神秘的香草河

→12 版

镇江周刊

<http://e.weibo.com/zjzhoukan>

编辑 贺莺 校对 张进